

Страница биографии Ф. М. Достоевского

Опуститесь я подгорье ог Советской площи — перед вами будет старая прямая улица. Сразу направо — дом, где жил знаменитый металлург М. К. Курано. Дальше — дома с палисадниками. Дома я совсем еще новые, я старые, срубленные из веновых деревьев, 6 замшелыми кровлями. Дом № 40 обит новым темом. На стене — мемориальная доска из белого мрамора, на ней золотыми буквами: «Здесь жил в феврале 1857 года великий русский писатель Ф. М. Достоевский». В 1901 году улицу, на которой стоит этот домик, в честь автора «Записок из мертвого дома», «Преступления и наказания», «Идиота», «Братьев Карамазовых» и других бессмертных произведений назвали именем Ф. М. Достоевского.

С Кузнецком связана одна из самых ярких, счастливых и мучительных страниц биографии писателя.

За то, что Достоевский участвовал в собраниях общества Петрашевского и на одном из них читал знаменитое письмо Белинского к Гоголю, 23 апреля 1849 года автор романа «Бедные люди» был арестован. 22 декабря того же года «петрашевцам», в том числе и Достоевскому, был прочитан приговор: «Подвергнуть смертной казни расстрелянием». Взвод солдат уже поднимает ружья... Но тут пришло «всемилостивейшее прощение». Отставного инженер-поручика Федора Достоевского определяют в каторжную работу в крепостях на четыре года, а потом рядовым. Везут в омскую каторжную тюрьму.

23 января 1854 года заканчивался срок каторги Достоевского. В феврале он зачисляется рядовым солдатом в Сибирский 7 линейный батальон, расквартированный в городе Семипалатинске.

Здесь писатель знакомится с таможенным чиновником Александром Ивановичем Исаевым и его женой Марией Дмитриевной. Близкий друг Достоевского, «стрипчий казенных и уголовных дел» А. Е. Врангель так рассказывает об этой женщине: «Марии Дмитриевне было лет за тридцать; довольно красивая блондинка средне-

го роста, очень худощавая, на- тура страстная и академичная... Она была начитанна, довольно образована, любозна- тельна, добрая я необыкновенно мила «печатлительница».

Исаев был к тому времени уже опустившимся человеком: он часто и беспробудно пьянствовал, потерял должность. Мария Дмитриевна гордо я безропотно переносила все страдания. Горячее участие приняла она и в судьбе Достоевского. Писатель принял это за любовь и страстью влюбился в Марию Дмитриевну.

После двухлетней отставки Исаев получает должность «заседателя по корчменской части» в Кузнецке. Тяжело, со слезами прощается Достоевский с Марией Дмитриевной. Потом мучительные ожидания писем. Дважды рядовой Сибирского 7 батальона Достоевский пытался увидеться с любимой женщиной в Эмневе, и оба раза Мария Дмитриевна не смогла приехать сюда.

В августе 1855 года Достоевский получает от Исаевой известие о смерти мужа. Похоронили его, писала женщина, «...бедно, на чужие деньги. Кто-то прислал... три рубли серебром. Нужда руку толкала принять и принять... подаяние».

Федор Михайлович достает денег, посыпает Исаеву, прощает определить ее сына в кадетский корпус. Но Мария Дмитриевна симпатизирует учителю Николаю Борисовичу Вергунову, по словам А. Е. Врангеля, «личности совершенно бесцветной».

Достоевский мечтается в тяжелой тоске. В июне 1856 года он по делам направляется в Барнаул, оттуда, пренебрегая возможными неприятностями по службе (писатель в то время был в чине унтер-офицера), самовольно заезжает в Кузнецк. После этого свидания с Исаевой Федор Михайлович писал: «Она плакала, целовала мои руки, но она любит другого. Я там (т. е. в Кузнецке) провел два дня. В эти два дня она вспомнила прошлое, и ее сердце опять обратилось ко мне. Прав я или нет, не знаю, говоря так! Но она мне сказала: «Не плачь, не грусти, не все еще решено, ты и я и более никто!» Это слово же положительно, Я провел не знаю



мяв» два дня, это было блажество и мученье нестерпимые!».

Но Мария Дмитриевна по-прежнему колеблется в выборе между Вергуновым и Достоевским. В душе писателя то тлеет трепетная надежда, то стынет леденящее отчаяние.

В октябре 1856 года Достоевский произведен в пра-ординарчию «Офицерами» на 12 лет ему относительную свободу в конце ноября Федор Михайлович по делам службы едет в Барнаул, оттуда — в Кузнецк.

На этот раз 5 дней был Достоевский с Мариной Дмитриевной. Наконец, все было решено. «Она сама сказала мне: да, — восторженно писал Федор Михайлович Врангель. — О, если бы знали, что такое эта женщина!»

В конце января 1857 года Достоевский снова едет в Кузнецк. Остановился он у Исаевой, рассказывает со слов старожилов города В. Ф. Булгаков — секретарь Л. Н. Толстого. Мария Дмитриевна квартирировала в то время в небольшом демонском портного Дмитриева.

. Свадьбу, по рассказам современников, помогла устроить жена местного исправника, «богач и хлебосоль» А. Н. Ката-

ева. «Весть о том, что на Исаеву женился какой-то привлекательный офицер-шагатель я что свадьбу устраивал Катаев», — пишет В. Ф. Булгаков, — быстро облетела весь город, так что 6 февраля 1857 года в день, назначенный для бракосочетания, Одигитриевская церковь оказалась наполненной народом. Вот что рассказывает Т. Т. Темезева, которая присутствовала в церкви:

— За народом едва можно было протолкаться вперед... Конечно, присутствовало в церкви и все лучшее кузнецкое общество... В церкви — полное освещение. Сначала, как водится, приехал жених. Конечно, внимание вдруг обратилось. И я смотрела с любопытством: хоть мне и было только лет 16, но я слышала, что он не простой человек, — писатель... Он, помню, был уже не молодой, лет тридцати восемьми, довольно высокий, — выше, пожалуй, среднего роста... Лицо имело серьезное. Одет он был в военную форму... и вообще, был мужчина видный. Жениха сопровождали два шафера: учитель Вергунов и чиновник таможенного ведомства Сапожников. Скоро прибыла и невеста, также с двумя шаферами... Мария Дмитриевна одета была очень нарядно в красиво, хотя и плодовитка... После свершения таинства молодые и гости отправились на вечер в дом, являющийся Катаевых. И не была там...

В дни перед свадьбой и после нее, как утверждают очевидцы, Достоевский был «очень веселом расположении духа».

Е. ДМИТРИЕВ.

ха, шутил, смеялся», хотя всем хорошо известно, что великий писатель «отличался характером необщительным, даже мрачным». Двенадцать лет спустя в романе «Идиот» Кузнецкая свадьба развернута потрясающей картиной несостоявшейся брачной ночи князя Мышкина. Это заставляет думать, что на душе у Достоевского во время бракосочетания были не только веселые мысли.

Отпуск кончался. Во второй половине февраля 1857 года Достоевский вместе с Марией Дмитриевной навсегда уезжал из Кузнецка навстречу своему радостному и горькому будущему.

В наши дни в городе не осталось людей, которые видели Достоевского. Но старая жительница улицы, названной именем писателя, В. Г. Прибылкова с гордостью рассказывала:

— Точно не помню, ному принадлежал домик, когда в нем жил Достоевский. Знаю, что мой дедушка уже позже купил дом у каких-то Ивановых. Я жила в нем совсем маленьким ребенком.

Сейчас на домике, выше и левее мраморной мемориальной доски, висит вывеска: «Библиотека Новокузнецкого отдела культуры».

С благоговением и любовью приходит сюда всякий, позиционирующий печатное слово.

И каждый невольно волнуется, когда шагает по щи и читает эти номерные знаки: «Имя Достоевского».



Дом, в котором жил Ф. М. Достоевский в Кузнецке.